

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Беляева Игоря Сергеевича на тему «Развитие государственного регулирования и поддержки предпринимательства в строительстве в Арктической зоне Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства

Сегодня сложно переоценить значимость Арктики для российского государства. Ее развитие является стратегической задачей для страны. В регионе ведется активная добыча нефти, газа, редкоземельных металлов и руд, расположены объекты национальной безопасности, проходит Северный морской путь, который планируется к 2030 году сделать круглогодичным. Наконец в регионе проживает и работает более 2,2 млн граждан России. Для развития Арктической зоны Российской Федерации (АЗРФ) необходимо интенсивное строительство и капитальный ремонт объектов инфраструктуры, гражданских, промышленных военных объектов. В большинстве случаев заказчиком строительства выступает государство, поэтому тема диссертации Беляева И. С. «Развитие государственного регулирования и поддержки предпринимательства в строительстве в Арктической зоне Российской Федерации» представляется актуальной.

Из текста автореферата видно, что автор использовал методы системного и ситуационного анализа, корреляции и экономико-математического моделирования. По теме исследования опубликовано 12 статей, из которых 6 в ведущих журналах, рекомендованных ВАК РФ, получен патент. Выводы и рекомендации по теме исследования логичны и обоснованы.

В своей работе автор подробно разобрал различные меры помощи строительным организациям и предложил организационно-экономический механизм поддержки предпринимательства в строительной сфере, который должен объединить в себе, как уже применяющиеся инструменты поддержки, так и неиспользуемые российскими органами власти, но хорошо зарекомендовавшие себя за рубежом. Применение такого организационно-экономического механизма позволит государству эффективно оказывать разнообразную помощь строительной сфере региона.

Не осталась без внимания остроактуальная проблема развития ГЧП и МЧП в Арктике. Изучив опыт реализации ГЧП проектов в России и в мире, автор выступает с предложением о создании цифровой штаб-квартиры – акселератора, перед которой встанет задача осуществлять поддержку инициатив ГЧП не в рамках 1 субъекта, а в пределах всей АЗРФ, что позволит создать более ресурсообеспеченную и эффективную площадку, чем те немногочисленные и разрозненные центры поддержки частных инициатив, что есть сейчас.

Обращает на себя внимание разработанная система оценки уровня государственной поддержки строительных организаций в регионах АЗРФ, что является логическим продолжением предыдущего пункта научной новизны, ведь

предлагая создание единой цифровой штаб-квартиры- акселератора важно оценивать, как обстоят дела с мерами поддержки во всех регионах АЗРФ. Такая система позволит уйти от субъективности в оценке и поможет региональным органам исполнительной власти более точно и эффективно концентрировать свои ограниченные ресурсы на самых актуальных направлениях.

Вызывает интерес авторский подход к оценке эффективности деятельности строительных организаций АЗРФ, который представление в виде многокритериальной модели, которая, в свою очередь, сводится к векторной оптимизации целевой функции в зависимости от выбранного критерия (предлагается 6 критериев) с учетом установленных ограничений из модели арбитражной оценки. Такая модель позволяет учитывать различные критерии и подходить к оценке эффективности строительных организаций с позиций институционального подхода.

Вместе с тем, несмотря на положительное впечатление, которое производит работа, она не свободна от некоторых замечаний:

1. Так не ясно является ли в автореферате рисунок 5 «Направления минимизации рисков, связанных с внедрением цифровых платформенных решений в строительной сфере АЗРФ» авторским или взят из какого-либо источника.

2. В работе недостаточно отражена роль малого бизнеса, составляющего основу строительного комплекса региона.

Указанные замечания носят рекомендательный характер.

Представленная диссертация Беляева И. С. на тему «Развитие государственного регулирования и поддержки предпринимательства в строительстве в Арктической зоне Российской Федерации» является научно-квалификационной работой и соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842.


Автор диссертационной работы – Беляев Игорь Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Гримитлин Александр Михайлович  
Президент АС «СЗ Центр АВОК»  
Доктор технических наук  
Профессор

  
/Гримитлин А. М./

АС «СЗ Центр АВОК»  
Санкт-Петербург, ул. Сердобольская, 65 лит. А  
Тел. +7(812)336-95-69  
E-mail: avoknw@avoknw.ru



Подпись Гримитлина Александра Михайловича заверяю  
Начальник отдела кадров  
  
/Гримитлина М. А./